

Sborník akcí a přednášek za rok 2024

Pravidelná ročenka proběhlých akcí a přednášek pod hlavičkou Muzea vystěhovalectví do Brazílie a muzea Horních vsí v Ralsku – Náhlově. Publikace obsahuje chronologicky seřazené nejdůležitější činnosti, které proběhly zejména přímo v Muzeu vystěhovalectví do Brazílie a Muzeu Horních vsí v Ralsku – Náhlově.

Každá jednotlivá část obsahuje stručný, někdy jen heslovitý popis, datum konání, případně, pokud se jedná o jiné místo než Náhlov, tak i místo konání a originální použitou pozvánku. Neobsahuje fotogalerie, výjimku tvoří mimo pozvánky maximálně jedna ilustrační fotografie.

Obsah:

1. Dona Leopoldina XI
2. Zlín, architektura pro firmu Baťa
3. Mše v kapli sv. Floriána
4. Slavnostní otevření expozice v Trojanovicích u Rožnova pod Radhoštěm
5. Juscelino Kubitschek IX
6. Historie Náhlova I., Historie Náhlova II. Historie Náhlova III.
7. Drobné nemovité sakrální památky farnosti Hlavice

1. Dona Leopoldina XI

Datum: 28. 01. 2024



11. OSLAVA DONY LEOPOLDINY
rakouské arcivévodkyně, brazilské císařovny
a portugalské královny

XI CELEBRAÇÃO DE DONA LEOPOLDINA
arquiduquesa de Áustria, imperatriz do Brasil
e rainha consorte de Portugal

s hraběnkou **Margaretou Pospíchalovou**
com a condessa **Margareta Pospíchalová**

neděle 28. ledna 2024 od 15:00 h v Krajském Muzeu vystěhovalectví
do Brazílie, v Ralsku – Náhlov

domingo 28 de janeiro de 2024 a partir das 15:00 h no Museu dos
Compatriotas Emigrantes no Brasil, em Ralsko – Náhlov

vstupné – entrada: 30 Kč

www.emigrationmuseum.cz
www.facebook.com/emigrationmuseum

ibram
Ministério da
Cultura

GOVERNO FEDERAL
BRAZIL
REPUBLICA FEDERAL DO BRASIL

1Pozvánka original

Střípky ze života Dony Leopoldiny

Dokument „Leopoldina Habsburg – Zrození moderní Brazílie“

Dokument „Universum History“ „Leopoldina Habsburg – Zrození moderní Brazílie“ osvětluje do značné míry neznámou epizodu v historii Habsburků, v jejímž centru je tragická ženská postava Leopoldina, kterou touha po poznání a nezávislosti nemohla ochránit před osamělostí, bolestí a omezeními patriarchátu v jejím druhém domově, Brazílii. U příležitosti 200. výročí brazilské nezávislosti dokumentární drama zachycuje tuto mimořádnou ženu a zároveň odhaluje souvislosti evropské a jihoamerické historie. Film Kathariny Heigl byl vytvořen se zapojením vědeckých expertiz Přírodovědného muzea ve Vídni, které pořádá speciální výstavu „BRAZÍLIE. 200 let příběhů o vztazích“. Těžištěm této výstavy je fascinující rozmanitost Brazílie z pohledu staleté společné historie Brazílie a Rakouska s jejich globálními interakcemi. Lze jej sledovat v mnoha oblastech – na politické úrovni významných obchodních dohod i ve vědecké a kulturní spolupráci. A v neposlední řadě na soukromé úrovni – v našem osobním spotřebitelském chování.

[Dokument Historie vesmíru „Leopoldina Habsburg: Zrození moderní Brazílie“](#)

2. Zlín, architektura pro firmu Baťa

Datum: 16. 03. 2024



Přednáška **Zlín – architektura pro firmu Baťa**,
která se koná v **sobotu 16. března v 15 hodin**
v **Muzeu vystěhoavectví – Muzeu horních vsí**,
prezentuje **doc. Ing. arch. Radomíra Sedláková, CSc.**

A conferência **Zlín – arquitetura para a companhia Baťa**
celebra-se no **sábado 16 de março às 15 h.**
no **Museu dos Compatriotas Emigrantes**
da mão da professora de arquitetura **Radomíra Sedláková**

Krajinská asociace rodáků zvláště z Brazílie a Německa žijících v Zlínu
Museum der Compatriotas Emigrantes in Brasil e Museu das Vilas Altas
Übersiedlungsverein der Auswanderer nach Brasilien und Museen der Oberräbke
Partners association of Brazilian Emigrants and their relatives in Zlín

Nádraží 196, 761 02 Zlín

www.emigrantmuseum.cz
www.facebook.com/emigrantmuseum



2 Pozvánka original

Architektura ve Zlíně, to je jedna architektonická perla vedle druhé. Osobnost zlínského rodáka Tomáše Bati není třeba dlouze představovat. Jeho osobnost měla na rozvoj města zásadní vliv. Jako pověstný jeden příklad za všechny můžeme uvést tzv. Baťovské domky, kterých bylo ve Zlíně postaveno na dva tisíce.

„Typický baťovský domek je malý domek z režného zdiva obklopený zahrádkou.

Na začátku vývoje tohoto typu domku byl architekt Jan Kotěra, kterého si do Zlína přizval Tomáš Baťa, aby mu vystavěl i jeho vlastní vilu a také udělal zastavovací plán čtvrti Letná,“ říká architektka Jitka Ressová. Více se o zlínské architektuře můžete dočíst [zde](#)

Pro úplnost dodáváme, že Tomáš Baťa tragicky zahynul při leteckém neštěstí 12. července 1932, kdy se měl uskutečnit let do švýcarského Möhlinu. Do Brazílie emigroval až Jan Antonín Baťa, který firmu po smrti Tomáše Bati řídil až do roku 1939, kdy emigroval do Brazílie, kde se usadil a zpět už se nikdy nevrátil.

3. Mše v kapli sv. Floriána

Datum: 10. 08. 2024

Dovolujeme si vás pozvat
na mši svatou
k výročí obnovení
kaple v Náhlově.

**Kaple sv. Floriána
sobota 10. srpna
v 11 hodin**

Posvícenské koláče vítány



Pořádá Muzeum vystěhovalectví do Brazílie a Muzeum Horních Vsí Ralsko - Náhlov



3 Pozvánka original

Nejen myšlenka vybudování Muzea vystěhovalectví do Brazílie v Ralsku – Náhlově, ale také zvelebení Náhlova jako takového, to byly a jsou hlavní cíle Sdružení Náhlov v oblasti Ralska, založeného v devadesátých letech 20. století.

Myšlenka na renovaci kapličky sv. Floriána v Náhlově byla jedním z vůbec prvních počínů Sdružení Náhlov v oblasti Ralska. Tato malá kaplička, původně postavená ve dřevě v sedmnáctém století, byla zničena velkým požárem, který zasáhl Náhlov a přestavěna v kameni během devatenáctého století. Kaplička byla opuštěná a ve špatném stavu. Peníze se postupně sháněly již od roku 2000, počátky obnovy téměř zničené kapličky se datují k roku 2004. V tomto roce, 5. září, přijel do Náhlova senátor MUDr. Karel Tejnora, aby předal finanční dar 5.000,- Kč, jako vklad na opravu střechy kapličky.

Oprava střechy byla v roce 2005 dokončena a v květnu roku 2005 se na Valné hromadě Sdružení Náhlov v oblasti Ralska, které se už tehdy zúčastnili i zástupci dalších spolků a organizací, jako např. pan Pavel Bulíř, za Sdružení rodáků a přátel kraje Karoliny Světlé a pan Jiří Náhlovský, zástupce sdružení Komitét 1866 a také Lenka Špačková s Blaženou Suchomelovou, jako zástupkyně Společenství historie Mimoně, Ralska a okolí (dřívější název dnešního Spolku historie Mimoňska, pozn. aut.), kde se vybírala další finanční částka na doplacení opravy střechy kapličky a na její další renovaci.

Další renovující práce na kapličce pokračovaly ještě čtyři roky, aby mohla být její rekonstrukce v roce 2009 dokončena.

4. Slavnostní otevření expozice

Datum: 15. 08. 2024

PAMÁTNÍK BRATŘÍ STRNADLŮ A JANA KNEBLA TROJANOVICE 157

SLAVNOSTNÍ OTEVŘENÍ NOVÉ EXPOZICE

**EMIGRACE
Z TROJANOVIC DO BRAZÍLIE**

15. SRPNA 2024 V 17 HODIN



UVÁDÍ
DR. JAN MLČOCH
VEDOUcí KATEDRY ROMANISTIKY
FILOZOFICKÉ FAKULTY OSTRAVSKÉ UNIVERZITY

ZÚČASTNÍ SE
PETR POLAKOVIČ
BADATEL, HISTORIK A GENEALOG,
AUTOR KNIHY "PŘES OCEÁN" – O VYSTĚHOVALECTVÍ Z ČESKÝCH ZEMÍ DO BRAZÍLIE

DRAHOMÍR STRNADEL
PŘEDSEDA MUZEJNÍ A VLASTIVĚDNÉ SPOLEČNOSTI

BRAZILSKÉ RYTMY ZAJISTÍ
KAPELA AV BLUES & SWING

OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO

OTEVŘENO JE KAŽDÝ ČTVRTEK OD 15 DO 18 HODIN

Petr Polakovič prováděl genealogická pátrání v Brazílii pro města Nový Bor, Trojanovice u Rožnova pod Radhoštěm a Jablonec nad Nisou. I když se snažil, co mohl, uspěl jen u Trojanovic. Po prozkoumání materiálů zamířil najisto do městečka Piraju ve státě Sao Paulo, kam kdysi z Moravy odešlo patnáct rodin.

„Mluvil jsem s pamětníky. Procházel archívy. Vystoupil v rozhlase, ale pořád nic. Za pár dnů po odvysílání pořadu mi zavolal pán, že zná rodinu Schablatura, která by mohla odpovídat té hledané. A skutečně šlo o potomky Moravanů, což ani netušili. Jméno si totiž kdysi pozměnili na Schablatura-Ungria podle Rakousko-Uherska, odkud přijeli.“

A jak Boemios reagují na sdělení: pocházíte z Česka?

„Nadšeně. Pana Schablaturu to natolik povzbudilo, že se přihlásil do kurzu češtiny. Jinak jeho předci Petr a Marie Schablaturovi z Trojanovic do Brazílie odjeli v roce 1895,“

líčí Polakovič a dodává: „Část této rodiny u nás ještě dokonce žije, takže jsem je propojil. Brazilští Schablaturovi teď plánují cestu do Evropy, hledat jiné členy rozvětvené rodiny.“

Výňatek z rozhovoru Petra Polakoviče pro Novinky.cz – [celý text si můžete přečíst zde](#)

Juscelino Kubitschek IX.

Datum 05. 10. 2024



9. oslava výročí narození prezidenta
Juscelino Kubitscheka (nar. 12 září 1902) **JK**
se spisovatelem a historikem
Pavlem Kosatíkem
Koná se v **sobotu 5. října v 15 hodin**
v **Muzeu vystěhovalců do Brazílie**
v **Ralsku – Náhlově**
Vstupné **50 Kč**

IX celebração do nascimento do presidente
Juscelino Kubitschek (12 de setembro de 1902) **JK**
com o escritor e historiador
Pavlem Kosatíkem
Celebra-se no **sábado 5 de outubro às 15 horas**
no **Museu dos compatriotas emigrantes no Brasil**
Entrada **50 Kč**

emigrationmuseum.cz
facebook.com/emigrationmuseum

Krajské muzeum vystěhovalců do Brazílie a Muzeum horních vsí
Museu dos Compatriotas Emigrantes no Brasil e Museu das Vilas Altas
Heimatemuseum der Auswanderer nach Brasilien und Museum der Oberdörfler
Patriots museum of Brazilian Emigration and Horní vsi museum
Náhlov 100, 463 52 Osečná

 **ibram** Ministério da Cultura
instituto brasileiro de museus

 GOVERNO FEDERAL
BRASIL
PAIS RICO E PAIS SEM POBREZA

Letošní, již devátou oslavu narozenin prvního prezidenta Brazílie Juscelina Kubitscheka, kdy si připomeneme 122 let od jeho narození, směřujeme na sobotu 5. října 2024. A jako host vystoupí spisovatel a historik Pavel Kosatík, rodák z Boskovic, absolvent právnické fakulty dnešní Masarykovy univerzity v Brně a autor mnoha oceňovaných děl. Namátkou vzpomeňme např. knihu Jan Masaryk: Pravdivý příběh, oceněnou výroční cenou nakladatelství Mladá fronta za rok 1999, nebo jeho kniha České snění, (Torst 2010) která byla na portálu Českého literárního centra zařazena do přehledu Vrcholy české non-fiction 2007–2017.

[Celý přehled o životě a tvorbě Pavla Kosatíka si můžete přečíst zde.](#)

Juscelino Kubitschek, jak již víme, byl zakladatelem nového hlavního města Brazílie Brasília, které bylo slavnostně otevřeno v roce 1960. Součástí slavnostního obřadu byl i náboženský ceremoniál a na Centrálním náměstí byl vztyčen železný kříž z Portugalska. Od roku 1987 je hlavní město Brasília zařazené na seznamu UNESCO. Rozložení města odráží jeho moderní charakter; jednotlivé čtvrti jsou oddělené, silnice byly vyprojektovány jako široké a dlouhé mnohaproudové komunikace s mimoúrovňovými křižovatkami. Architektura významných budov, hlavně státních úřadů, které se nacházejí v centru města, patří k nejtýpčtějším ukázkám architektury 50. a 60. let 20. století.

[Zdroj wikipedia.org](https://www.wikipedia.org)

Historie Náhlova I.

Datum: 10. 10. 2024

Část první, doba nejstarší

Začínáme nový cyklus věnovaný historii vsi Náhlov, dnes součásti města Ralsko, ve které se Muzeum vystěhovalectví do Brazílie a Muzeum Horních vsí nachází. Ucelené informace bohužel k dispozici nejsou, a jako jeden z významných zdrojů je použita kronika Náhlova od Josefa Prokopa, a s pomocí dalších navazujících zdrojů bylo možné hrubou mozaiku historického vývoje Náhlova nastínit. Pojdme se tedy společně vrátit v čase a v několika dílech tohoto cyklu se zkusit podívat na to, jak tudy šel čas.

Historie Náhlova II.

Datum: 19. 11. 2024

Část druhá, období husitských válek a majetkových přesunů

Každé století s sebou přinášelo různě dlouhá období válek a těžkých časů. Nejinak tomu bylo i v regionu na severu Čech, sousedícího s Lužicí, kde se ves Náhlov nachází. A přišly sem tak zlé časy, že vsi v tomto regionu musely bojovat o přežití. Včetně Náhlova, který v 15 století málem zanikl.

Historie Náhlova III.

Datum: 20. 12. 2024

Část třetí, bitva na Bílé hoře a třicetiletá válka

Na začátku 17 století přišla opět válečná pohroma v podobě bitvy na Bílé hoře a následné třicetileté válce, která trvala téměř celou první polovinu 17 století. Současně s ní probíhaly další majetkové přesuny, zejména v souvislosti s konfiskacemi majetků české šlechty po bitvě na Bílé hoře. V této souvislosti bude hrát významnou roli Albrecht z Valdštejna, ale podíváme se i do století 18, kdy se majetkové přesuny na sousedních panstvích, zejména na panství mimoňském dotkly i panství strážského, tedy i oblasti Horních vsí a Náhlova.

Tento cyklus nebude součástí ročenek, po jeho dokončení bude vydán v podobě e-knihy.

Drobné nemovité sakrální památky farnosti Hlavice

Datum: 17. 11. 2024



DROBNÉ NEMOVITÉ SAKRÁLNÍ PAMÁTKY FARNOSTI HLAVICE

přednáší:
Mgr. Jana Brůžková

Dne: **17.11.2024 ve 13:30 hod**
Místo: Muzeum vystěhovalectví do Brazílie
Náhlov čp. 100

Sakrální památky neboli posvátná místa jsou spojené především s lidovou zbožností. Jedná se o katedrály, baziliky, kostely, ale i o drobnou architekturu jako kapličky, návesní kaple, kříže, sochy, boží muka, svaté obrázky nebo skalní reliéfy s náboženskými motivy. A právě o těchto drobných sakrálních čili náboženských památkách bude řeč v Muzeu vystěhovalců do Brazílie a muzeu Horních vsí v Ralsku – Náhlově.

Na jistě zajímavou přednášku jste samozřejmě srdečně zváni. Proběhne v neděli 17 listopadu 2024 od 13:30 hodin a přednášet bude Mgr. Jana Brůžková.